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Понятие информационных ресурсов общества.
Одной из самых актуальных и острых мировых проблем сегодня является проблема создания, сохранения и эффективного использования информационных ресурсов (ИР).

Поскольку информационные ресурсы значительно экономят все прочие общественные ресурсы (материальные, энергетические, людские), совершенствование информационной инфраструктуры и эффективность формирования и размещения информационных ресурсов в значительной мере обуславливает дальнейший прогресс общества.

В рамках науки информатики сформировалось весьма значимое направление – социальная информатика, - одним из основных понятий которой является понятие информационных ресурсов общества.
Информационные ресурсы общества могут быть определены как накопленные в обществе знания, подготовленные для целесообразного социального использования.

В области исследования информационных ресурсов намечены следующие проблемы:

проблема формирования, преобразования и распространения ИР;

проблема количественной и качественной оценки имеющихся в обществе информационных ресурсов;

проблема прогнозирования потребностей общества в новых информационных ресурсах;

Статья 29 п. 4 Конституции РФ реализует права граждан «свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом».

На уровне ЮНЕСКО узаконен принцип об общей собственности на информацию. Однако этот принцип не отменяет права каждого на компенсацию за труд, затраченный на предоставление в общественное пользование нового знания. Правда, механизм реализации прав на интеллектуальную собственность пока не до конца отработан, что накладывает определенный «сдерживающий» отпечаток на развитие информационных ресурсов общества.

Любые информационные ресурсы общества могут быть определенным образом материализованы в виде  различных документов, художественных произведений, произведений искусства и пр. Материализованные ИР могут быть представлены в разных формах и на разных носителях.

Итогом третьей информационной революции стал перенос большинства имеющейся на сегодняшней день информации на электронные носители, что обеспечило возможность массового доступа к ней, в том числе, через глобальную сеть.

Большое количество электронных информационных ресурсов представлено в виде баз данных (БД). БД классифицируются по структуре, назначению и способу доступа. 

По структуре БД делятся на: 

документографические (библиографии, рефераты и пр.); 

фактографические (определенные данные о людях, государствах, структурах и пр.); 

числовые; 

полнотекстовые и гипертекстовые; 

лексикографические. 

По назначению содержащейся информации БД делятся на: 

БД деловой информации (социальной, коммерческой и др.); 

БД специальной информации (экономической правоохранительной и др.); 

БД массовой информации. 

По способу доступа БД делятся на: 

БД, размещенные в сети Интернет; 
БД локальных сетей;
БД, тиражируемые в коммуникативных форматах; 

БД, тиражируемые с программными средствами (компакт-диски); 

Например,

Сведения о населении включают демографические, паспортные, кадровые, социальные, медицинские и любые другие персональные данные об отдельных личностях, а также сводные данные о населении государства в целом и его отдельных территориях и об определенных группах, например, пенсионерах, квартиросъемщиках, детях школьного возраста, женщинах и др. 

Сведения о социальной среде включают данные о вакансиях, градостроительстве, городском пассажирском транспорте, городском хозяйстве, законах, нарушениях общественного порядка и др. 

К сожалению, пока низкий уровень развития информационного рынка в нашей стране ограничивает ( массовое широкое использование имеющихся ИР. 

( по данным Миннауки, РФ в России насчитывается до 30 тыс. БД, содержащих сотни гигабайт информации. Однако из них доступны для широкого круга пользователей лишь около 3 тыс.  

Существует также определенная проблема свободного доступа к информационным ресурсам жителей регионов. Большинство банков данных (БД), хранителей самой разнообразной информации (научно-технической, справочной, финансовой, коммерческой, управленческой и пр.) сосредоточено в Москве (почти 65%), а массовые региональные средства телекоммуникаций пока недостаточно развиты.
Существует также проблема достоверности и актуальности любой электронной информации. Некоторые данные обновляются довольно редко.  На следующей диаграмме представлена приблизительная регулярность обновления БД:
Вставка рисунок 1.
Последнее обусловлено тем, что стоимость создания и ведения баз данных достаточно высока, от 40 до 200$ за один документ. В России трудности создания БД связаны с отсутствием необходимого количества супер-ЭВМ, неразвитости сетей связи, а также с явно недостаточным финансированием этого направления. 

В целом в мире ситуация складывается по-разному. Примерное количество подготавливаемых в год БД, доступных на мировом рынке, представленных на 29 языках мира, показано на следующей диаграмме:
Вставка рисунок 2.
Реализация на практике широкой возможности коллективного использования информационных ресурсов внутри страны и в мировом масштабе будет возможно только при наличии серьезной технической базы: необходимого количество супер и персональных ЭВМ, развитых средств связи, современного программного обеспечения.

Понятие информационных ресурсов государства.

Государственная политика в области информационных ресурсов включает следующие направления:

создание и развитие федеральных и региональных информационных каналов, обеспечивающих взаимодействие всех структур в рамках единого информационного пространства;

организация защиты на государственном уровне ресурсов, представляющих национальное достояние и обеспечение интересов национальной безопасности;

Понятие информационных ресурсов государства или государственных информационных ресурсов, право их формирования и использования определяется законодательно.

Государственные информационные ресурсы подразделяются на:
федеральные информационные ресурсы;

информационные ресурсы совместного владения;

К последним относятся ресурсы, находящиеся в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.

Формирование государственных информационных ресурсов осуществляется гражданами государства, органами государственной власти, местного самоуправления, а также организациями и общественными объединениями. 

Они же являются пользователями государственных информационных ресурсов, обладая при этом равными правами на доступ к ним.

Информационные ресурсы, сформированные органами государственной власти, находятся в их ведении и используются ими в соответствии с установленной компетенцией.

Деятельность органов государственной власти и организаций по формированию федеральных ресурсов и ресурсов совместного владения финансируются из федерального бюджета и бюджетов субъектов Федерации.
Отдельные объекты федеральных информационных ресурсов могут быть объявлены общероссийским национальным достоянием.

Государственные информационные ресурсы РФ являются открытыми и общедоступными. Исключение составляет информация, отнесенная законом к категории информации ограниченного доступа.

Информационные ресурсы в социальной сфере.
Социальная сфера - это процесс расширенного  воспроизводства  человека как личности, как субъекта исторического процесса.
В рамках социальной информатики рассматривается понятие система социальной информации (ССИ).

Создание такой системы подразумевает определенную иерархию социальной информации, которая предполагает изучение ключевых параметров тех или иных социальных данных, а также нормативных пределов, за которые эти параметры не должны выходить (. Знание таких пределов имеет большое значение в социальном управлении.

( Например, при выходе параметра, характеризующего уровень безработицы в стране, за порог 10-12% данный вопрос требует кардинальных решений на уровне государства.
Система социальной информации должна содержать  в себе социально-бытовую статистику для информирования населения. Сбором соответствующих статистических данных в нашей стране занимается Госкомстат РФ.
К сожалению, на данном этапе социального развития системы социальной информации в нашей стране практически не существует, к чему имеются множество причин как объективного, так и субъективного характера. К объективным причинам можно отнести недостаток финансирования и слабую техническую базу, к субъективным – несформированность научных основ социального управления и недостаточное осознание в обществе необходимости развития данного направления.
Для активизации информационных ресурсов общества очень важную роль могут сыграть социальные институты образования и семьи. Особое значение в развитии социальных систем имеют также правильный подбор и расстановка кадров, изучение талантов и способностей членов общества с целью определения места и роли каждого индивида в общей системе. Методики изучения интеллектуальных способностей, профессиональной ориентации, так широко применяемые за рубежом, у нас пока находятся лишь в стадии зарождения.
Распад Советского Союза, переход на рыночную экономику и информатизация общества ознаменовались возникновением большого количества общественных организаций, действующих по своим собственным Уставам. Большинство этих организаций напрямую заинтересованы в активном сотрудничестве с властными структурами в целях построения демократического общества. Институты общественных организаций могут оказать неоценимую поддержку государству в деле образования населения, и, в первую очередь, подрастающего поколения, так как через них возможно организовать процесс социализации граждан в условиях нового общества. В связи с этим деятельность общественных объединений в информационном пространстве страны приобретает особое значение. К тому же назрела необходимость консолидации всех общественных сил на основе единых информационных центров, оснащенных грамотными кадрами и современной техникой, как в масштабах страны, так и на межгосударственном уровне.
На Западе давно существует направление под названием public relations. Иностранные партнеры, заинтересованные в долгосрочном сотрудничестве с нашей страной, начинают, как правило, с создания информационных и культурных центров.
В нашей стране в большинстве структур сегодня существуют отделы по связям с общественностью. Специалистов данного направления готовят во многих вузах страны. 

Общественные объединения многих регионов изначально нацелены на информационную деятельность и на создание канала «общество – власть – общество». Многие организации имеют свои собственные печатные издания и сайты в сети Интернет, где освещается их деятельность. Это позволяет власти и гражданам вести равноправный конструктивный диалог в целях социализации общества.
Экономическая информация как часть информационного ресурса общества.
Экономическая информация –  это совокупность сведений, отражающих общественно-экономические процессы и служащих для управления этими процессами, а также коллективами людей в производственной и непроизводственной сфере. 

Например, при управлении предприятием направление информационных потоков может быть представлено следующей схемой:

Вставка рисунок 3
Мы уже отмечали, что любой объект или явление, объективно существующее в мире, представляет собой систему, то есть определенную структуру взаимосвязанных элементов. 
Например, 

Фирма – это система, элементами которой являются персонал, оборудование, материалы, здания, а целью может быть производство продукции;

Коллектив  - это система, элементами которой являются люди, а целями могут быть достижение материального благополучия, повышение качественного уровня жизни как личной, так и в масштабах страны;
Компьютер – это система, элементами которой являются электронные модули, а целью является обработка информации.

В свою очередь три названных системы, объединенных вместе, могут составить единую систему, в качестве элементов которой можно будет назвать компьютеры, компьютерные сети, персонал, информационное программное обеспечение, а целью такой системы будет, в частности, производство информации, необходимой для обеспечения деятельности фирмы.

Сегодня все чаще используется понятие информационной системы для определения структуры указанного типа.
Информационная система представляет собой коммуникационную среду по сбору, передаче, переработке информации, снабжающую работников различного ранга информацией для реализации поставленных задач профессиональной деятельности.

Одной из определяющих черт уровня развития информационного общества является создание и деятельное функционирование информационных систем я как одной из важнейших экономических категорий. Указанные информационные системы составляют неотъемлемую часть информационных ресурсов общества.
Информационные системы сегодня активно внедряются во все сферы производственно-хозяйственной деятельности людей с целью повышения эффективности производства и управления, использования принципиально новых методов обработки и хранения текущей информации, автоматизации различного вида работ, использования методов экономического моделирования и современных средств телекоммуникаций.

В практике производства, бизнеса и управления используются следующие виды информационных систем:

научные исследования; 

автоматизированное проектирование; 

организационное управление; 

управление технологическими процессами
и пр.

В условиях рыночной экономики стремление компаний повысить эффективность информационных систем управления стимулирует появление более совершенных аппаратных с программных средств, что позволяет более эффективно реагировать на различные изменения на мировом рынке и извлекать максимальные прибыли при минимальном риске.

Информационные системы управления, основанные на применении информационных технологий, относятся к группе автоматизированных систем управления.

В зависимости от вида деятельности среди информационных систем можно выделить:

производственные;

маркетинговые;
финансового анализа и учета;

кадровые;
Существуют также интегрированные ИС.

Основными компонентами информационных систем являются:

Техническое обеспечение;

Математическое и программное обеспечение;

Информационное обеспечение;

Организационное обеспечение;

Правовое обеспечение;

Техническое обеспечение – комплекс технических средств, предназначенных для работы ИС, а также соответствующая документация для применения этих средств.

Математическое и программное обеспечение – совокупность математических методов, моделей, алгоритмов и программ для реализации целей и задач ИС, а также нормального функционирования комплекса технических средств. 

Информационное обеспечение – совокупность единой системы классификации и кодирования информации, унифицированных систем документации, схем информационных потоков, циркулирующих в организации, методологии построения баз данных. 

Организационное обеспечение – совокупность средств и методов, регламентирующих взаимодействие работников с техническими средствами и между собой в процессе разработки и эксплуатации ИС.

Правовое обеспечение – совокупность правовых норм, определяющих создание, юридический статус и функционирование ИС, регламентирующих порядок получения, преобразования и использования информации.

В истории мировой экономики можно условно выделить четыре поколения информационных систем:

Первое поколение ИС можно отнести к 60-м – 70-м годам XX века. Это поколение характеризуется использованием одной центральной ЭВМ на одно предприятие или фирму. Программным приложением служила операционная система фирмы IBM – MVS.

Второе поколение ИС  (70-е – 80-е годы XX века) характеризуется появлением мини-компьютеров типа DEC VAX в отдельных офисах и отделениях компаний, а также началом использования систем управления базами данных и других пакетов прикладных программ.

Третье поколение ИС (80-е – начало 90-х годов XX века) ознаменовано постепенным массовым переходом на персональные компьютеры и появлением локальных компьютерных сетей и целью эффективного обмена информацией между разными субъектами предприятий и организаций. Вначале сети были одноранговыми, то есть каждый компьютер представлял собой отдельную логическую единицу. Со временем отдельные, более мощные компьютеры, стали образовывать вокруг себя иерархические подчиненные структуры и брать на себя функции управления и распределения информации между прочими компьютерами сети. Такие управляющие компьютеры получили название файл-серверов. В связи с этим рынок серверов стал одним из наиболее развитых секторов компьютерной индустрии. На этапе третьего поколения ИС возникла и стала развиваться управленческая модель клиент-сервер, при котором на головном компьютере сосредоточена основная часть информации, а прочие компьютеры, более низкого уровня иерархии, соединенные с ним в единую сеть осуществляют доступ к данной информации через систему запросов.
Четвертое поколения ИС зародилось в середине 90-х годов прошлого века и продолжает развиваться сегодня. Как определяющие особенности данного поколения информационных систем можно выделить следующие:

максимально полное использование технических возможностей персональных компьютеров и различных видов сетей; 

различные типы архитектурных решений ИС в рамках одного предприятия и организации; 

экономия ресурсов за счет обеспечения доступа к информации и техническим средствам (принтерам, сканерам) через компьютерную сеть; 

использование эффективного программного обеспечения для осуществления сетевого администрирования, то есть для управления ресурсами сети;

использование эффективных систем защиты информации;

и пр.
Культурные и образовательные ресурсы России.
В августе 1996 года, в российской части сети Интернет был открыт некоммерческий проект - портал "Музеи России". 
Вставка Рисунок 4
Главная страница портала «Музеи России»

Его авторы поставили перед собой цель представлять и пропагандировать Российское культурное наследие мировому сообществу. С тех пор портал несколько раз перерабатывался, менял структуру и дизайн, были созданы новые разделы. 
Такое понятие как "музей" освещено на портале со всех возможных сторон: музеи и музейные организации всевозможных направлений, сайты, активное общение в форумах и беседках, новости, интернет-лекторий, кроме того, еженедельно выпускается электронный журнал. Портал интересен как музейным специалистам так и неспециалистам. 
Он постоянно открыт к сотрудничеству с музейными организациями, СМИ и Интернет-проектами, направленными на развитие, сохранение и пропаганду культурного наследия нашей страны. 
В рубриках «Заметки» и «Сайты дня» регулярно представляется информация о самых интересных культурных событиях в регионах, представляются ссылки на вновь открывшиеся сайты, отражающие культурные ресурсы страны.

Вставка рисунок 5
Рубрика «Заметки»
Вставка Рисунки  6, 7 (расположить каскадом, сгруппировать) 

Рубрика «Сайты дня»
На главной странице всегда можно найти ссылки на сайты самые знаменитых музей Москвы, Санкт-Петербурга и многих других городов России.

Вставка: Рисунки 8, 9 (расположить на одной строке с табуляцией)
Ссылки на сайты музеев России

В апреле 2005 года исполнится 5 лет еще одному очень важному российскому проекту – Федерации Интернет-образования (ФИО). Основная задача проекта – содействие созданию и развитию в нашей стране государственно-общественной системы массового повышения квалификации работников общего образования в области инновационных технологий, подготовка педагогических кадров, уверенно владеющих  информационными технологиями и новыми методиками обучения, востребованными в условиях информационного общества. Федерация объединяет несколько десятков учебных центров по всей стране. Более 200 тысяч учителей со всех уголков России повысили свою квалификацию на базе этих центров.
Вставка Рисунок 10
Карта учебных центров Федерации Интернет-образования

На базе ФИО успешно работают несколько образовательных проектов:
учитель.ru
родитель.ru
тинейджер.ru
писатель.ru
библиотекарь.ru
Вставка Рисунок 11
Новости в рамках проектов ФИО

На сайте Санкт-Петербургского отделения ФИО, в частности, можно найти ссылки на наиболее интересные образовательные Интернет-ресурсы, а также на некоторые сайты учреждений общего и среднего специального образования России.

Полезные ссылки:

http://www.museum.ru – портал «Музеи России»;
http://www.fio.ru – центральный портал Федерации Интернет-образования;
http://www.fio.spb.ru –  портал Санкт-Петербургского отделения ФИО;
Термины и понятия.

информационные ресурсы общества
информационная система
экономическая информация
