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Взаимодействие 

психологической службы школы с родителями учащихся 

Поиск новых подходов школы и психологические исследования в системе 

образования привели к тому, что важной составляющей в деятельности образовательного учреждения стало создание системы психологического 

сопровождения педагогического процесса и его участников - учеников, их родителей и педагогов. 

Для понимания 

Психологическое сопровождение рассматривается достаточно широко. 

Вслед за Г.Бардиер, И.Розаман, Т.Чередниковым мы считаем, что взрослый должен ценить естественные механизмы развития ребенка, не разрушать их, а раскрывать, при этом самому быть и наблюдателем, и соучастником, и исследователем. В зависимости от ситуации развития группы, межличностных отношений отдельных детей, психологическое сопровождение предстает в различных формах психолого-педагогической деятельности. 

Наблюдения показывают, что ритмичные встречи психолога с взрослыми и детьми в большей степени эффективны, чем эпизодические, квалифицированно 

проведенные интенсивные тренинги. 

Психологическое сопровождение предполагает отслеживание обучения, развития и воспитания учащихся. Это процесс непосредственного взаимодействия психологической службы и учащихся, их родителей и учителей. И в частности, оказание психологической поддержки в процессе сопровождения. 

Психологическое сопровождение - интегрированная часть деятельности в общий процесс психолого-педагогического сопровождения учащихся. Служба 

сопровождения школы включает психолога, социального педагога, логопеда. 

Цель психологического сопровождения 

Усиление негативных тенденций в развитии нашего общества (крайняя нестабильность и неустроенность социальной жизни людей, экономический кризис, затронувший подавляющее число семей; увеличение количества детских правонарушений; ухудшение экологической обстановки, влияющей на состояние психического здоровья; девальвация педагогических ценностей, долгое время содержание которых сводилось к интериоризации социальных и предметных норм через усвоение моральных норм и знаний, умений и навыков вместо того, чтобы развивать личность) просто взывает к необходимости разработки программ, способствующих социальной адаптации, терпимости по отношению друг к другу, самоопределению. 

Идея непрерывности психологического сопровождения обусловливается как закономерностями развития детей (возрастные кризисы, возникновение психологических новообразований), педагогического коллектива (динамика группового процесса), детско-родительских отношений, так и ситуативными кризисами отношений. 

Педагоги получили профессиональное образование, детей учат специалисты, но родители не имеют не только родительского образования, но даже минимальной психологической поддержки. Хотя общение родителей и детей является детерминантом развития ребенка. 

Цель программы психологического сопровождения состоит в том, чтобы способствовать образовательному, культурному развитию, росту психологической компетентности; гуманизации школьных отношений; социализации и индивидуальному развитию учащихся; выстраиванию гармоничных отношений между детьми, педагогами и родителями в школьной ситуации развития; а также способствовать инновационной образовательной деятельности педагогов, связанной с внедрением личностно-ориентированнных технологий обучения, эффективных психологических технологий в практику образования. 

Идея состоит в том, что внедрение программы психологического сопровождения детей с 1 по 11 класс в общеобразовательную школу является основой сопровождения школьников, педагогов, родителей. 

Выдвинутые задачи позволяют администрации школы определить цель и направления методической работы школы, обеспечить каждое из выбранных направлений пакетом технологий. 

. 

ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ СПЕЦИАЛИСТА ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО 

СОПРОВОЖДЕНИЯ: 

1. ПСИХОДИАГНОСТИКА- процесс измерения психических процессов (память, внимание, мышление, скорость переработки информации, зрительно​моторная координация и т.д.) состояний и свойств личности. Выявление индивидуальных особенностей и перспектив развития личности. 

2. ОБУЧЕНИЕ- формирование знаний, умений и навыков в области 

психологии. 

3. ВОСПИТАНИЕ - формирование относительно устойчивых отношений человека к внешнему миру и самому себе. 

4. РАЗВИТИЕ - рост психических, нравственных, личностных качеств 

человека. 

5. ПСИХОПРОФИЛАКТИКА - формирование знаний, умений, навыков и отношений, которые будут предохранять, предупреждать возникновение каких либо отрицательных проявлений у человека. 

       6. ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ- оказание 

практической психологической помощи, в основном, в форме рекомендаций на основе предварительного изучения проблем, волнующих людей, а также их самих и их отношений с другими людьми. 

7. ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ КОРРЕКЦИЯ- исправление, целенаправленное 

изменение психологии или поведения здорового человека посредством методов психологического воздействия на него (психологическая коррекция групповая, индивидуальная, семейная). 

8. ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ - психологические исследования по разным 

направлениям. 

9. ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ - восстановление прежней 

репутации, знаний, умений, навыков, уверенности в себе. 

10. СОПРОВОЖДЕНИЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ РАБОТЫ В ШКОЛЕ. 11. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ УРОКОВ. 

12. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ КОНСИЛИУМЫ, СОВЕТЫ И СЕМИНАРЫ. 

Направления психологического сопровождения учащихся: 

1. Индивидуальное сопровождение. 

2. Классно-обобщающий контроль. 

3. Диагностические, социально-психологические исследования. 

Направления психологического сопровождения родителей: 

1. Психологический родительский лекторий. 

2. Родительские собрания. 

3. Целевые (тематические) встречи, заседания. 4. Индивидуальные консультации. 

Чтобы помочь самому ребенку и его родителям осознать особенности развития, становления индивидуальности ребенка на разных этапах его взросления, помочь семье, ребенку, педагогам в осуществлении разумного и осознанного выбора решения проблем, предотвратив нарушения личности и интеллекта, необходима информация, данные об уровне развития различных психологических характеристик учащегося. 

Изучение личности ученика проходит по следующим направлениям: 

1. БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ 
ЛИЧНОСТИ 


темперамент, 
темперамент, право/левополушарное развитие, ведущий тип восприятия, скорость переработки информации, зрительно- моторная координация. 

2. ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СФЕРА РАЗВИТИЯ - МЫШЛЕНИЕ: уровень интеллекта, самостоятельность мышления; визуальные виды интеллекта: структурный, динамический, комбинаторный, абстрактный, пространственные 


анализ и синтез; понятийное интуитивное, логическое мышление, 
категоризация, абстрактное мышление; осведомленность, эрудиция; дивергентное мышление, творческое воображение. 

ПАМЯТЬ: оперативная логическая память, кратковременная память. ВНИМАНИЕ: концентрация, распределение, объем, скорость переработки информации. 

НАВЫКИ: навык чтения, математические навыки. 

СПОСОБНОСТИ: специальные способности к физико-математическим, естественным, общественным, гуманитарным наукам, программированию, лингвистике, экономике, инженерно-конструкторской деятельности и т.д. 

3. ЭМОЦИОНАЛЬНЫЕ СОСТОЯНИЯ, ОТНОШЕНИЯ И ОБЩАЯ РАБОТОСПОСОБНОСТЬ: 

-уровень тревожности 

-мотивация 

-усидчивость и утомляемость 

-самооценка 

-эмоциональный фон 

-эмоциональное состояние на различных уроках 

-отношение к школе, к семье, друзьям, классному руководителю. 

4. ЛИЧНОСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ОБУЧЕНИЕ: характер (исполнительность, волевой самоконтроль, активность, 

самокритичность, независимость, эмоциональность, активность и потребность в общении и т.д.) 

- психическое напряжение 

-физиологическая энергия 

-личностно-ориентированные ценности. 

о психологическом сопровождении родителей 

1. Одно из направлений психолого-педагогического сопровождения индивидуальное консультирование родителей, связанное с воспитанием и развитием детей (трудности адаптации, нарушения поведения, межличностного взаимодействия и т.д.), семейное консультирование, помощь детям и родителям, оказавшимся в кризисных ситуациях, помощь в выборе образовательного маршрута, консультирование с целью профориентации. 

2. С целью профилактики школьной неуспешности учащихся проводится групповая комплексная психодиагностика - по 5 академических часа в 5, 7, 9 классах. 

В 1-х классах - по 4 академических часа и индивидуальная диагностика ​по 30-40 минут с каждым ребенком. Присутствие родителей проблемных детей на индивидуальном тестировании приносит большую пользу - родители сразу видят проблемы ребенка. 

3. По результатам психодиагностики проводится групповое (на родительском собрании) и индивидуальное  консультирование родителей, учащихся и педагогов. 


Здесь 
родителям 
объясняется 
смысл· каждого 
обследуемого 

психологического качества, его влияние на успеваемость и самочувствие ребенка в зависимости от того, на каком уровне развития это качество находится, говорится о том, с какими проблемами может столкнуться ребенок и что надо предпринять в том или ином случае. 

В частности, родители учащихся 1-х классов могут использовать результаты тестирования для прогноза и профилактики проблем обучения ребенка в начальной школе, как и рекомендации по успешной адаптации ребенка к школе, по его развитию и воспитанию. 

А имеющееся у родителей письменное заключение - психологическая характеристика, является и напоминанием, и руководством к действию. 

К сожалению, сегодня много школьных' проблем ребенка связано с его состоянием здоровья, поэтому родителям учащихся, нуждающихся в 

дополнительных консультациях у специалистов (невропатолога, терапевта, логопеда, психотерапевта, дефектолога, остеопата и др.) предоставляется дополнительная информация о том, где и как лучше обследовать ребенка, как лучше организовать режим работы и отдыха, помощь ребенку. 

Еще эффективнее, когда рекомендации психолог может дать на стадии подготовки к школе. В апреле, во время записи детей в l-е классы, на собрании родителей даются рекомендации по предотвращению школьной.дезадаптации. у родителей есть несколько месяцев, чтобы решить многие проблемы. 

К сожалению, очень редко родители до школы обращаются к психологу с тем, чтобы определить степень готовности ребенка к школьному обучению. 

И как результат - часть детей вынуждена менять образовательный маршрут, учащиеся переводятся на домашнее обучение или, реже, в школу с облегченной программой обучения. За этим фактом стоит работа службы сопровождения, педагогов, специалистов, администрации с родителями. Показать сложности, проблемы, с которыми столкнулся ребенок, помочь родителям принять этот факт интеллектуально и эмоционально, поддержать их, помочь определиться в решении, наметить перспективу развития и помощи ребенку - это задача специалистов службы. 

В течение всего года важно отслеживать процесс адаптации первоклассников к школе. 

       Многие родители после родительского собрания по результатам психодиагностики приходят на индивидуальную консультацию. Но значительную часть родителей детей, имеющих проблемы в адаптации, приходится настойчиво, иногда по многу раз, приглашать на консультацию, а позднее, и звонить, выясняя, что сделано по выработанному совместно плану помощи ребенку. Бывают и неудачи, когда так и не удается организовать контакт с родителями, выбравшими защитную стратегию избегания (нет информации о проблеме - нет самой проблемы!) 

В апреле-мае проводится повторное тестирование проблемных детей l-х классов по тому кругу проблем, которые помешали ребенку успешно справляться с учебными задачами. 

Приглашение родителей этих детей еще раз на консультацию может принести пользу, т.к. обычно за год родители и сами неоднократно сталкиваются с проблемами, которые им не удается решить самостоятельно. 

4. Групповое психологическое тестирование в 5 классе решает уже и другие задачи - оценить вероятность и выявить причины затруднений в учебной деятельности детей при переходе из начальной школы в среднюю, 

осуществить мероприятия, направленные на их предупреждение и коррекцию. 

Появляется 



возможность 



показать 



и 



уровень 



выраженности

формирующихся способностей к математике, естественным и гуманитарным 

наукам, лингвистике, технике. 

Но особенно важно донести до родителей то, что, главным образом, причины проблем, возникающих в 5-7 классах, отнюдь не социально​-психологические. Гораздо чаще личностные трудности связаны именно с учебой. Социально-психологическая дезадаптация оказывается вторичной, и наступает она после того, как ученик перестает понимать что-либо на большинстве уроков, то есть, 'когда у него нарушается (а возможно, разрушается) ведущая учебная деятельность. 

Задача службы сопровождения показать, родителям в первую очередь, что основными причинами нарушения учебной деятельности оказываются недостатки и дисгармоничность развития интеллекта учащихся, в особенности, высших форм мышления, а также неполноценность школьных навыков, которые должны быть сформированы еще в начальных классах. 

Возможность выявить недостатки или дисгармоничность развития ученика, понять (или спрогнозировать) причины неуспеваемости позволяет и выбрать наиболее эффективные методы профилактики и коррекции проблем в обучении и школьной дезадаптации в целом. 

Родителям даются конкретные рекомендации по тому, как можно преодолеть трудности или даже избежать их. И настойчиво подчеркивается, что возможности оптимизации развития не безграничны, фактически имеется всего два года (5 и 6 классы), в течение которых что-то еще можно изменить к лучшему. Тот тип интеллекта, который складывается к 7-8 классу, качественно 

изменить уже не удается. Те способности, которые не достигли к этому времени среднего развития, постепенно подавляются окончательно. В дальнейшем никаких принципиально новых интеллектуальных операций в системе мыслительной деятельности не возникает. 

5. ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ В 7-11 КЛАССАХ позволяет получить родителям углубленную индивидуальную характеристику интеллектуальных, личностных и нейродинамических особенностей учащихся, их творческого потенциала, а также выявить задатки способностей более чем к 20 направлениям профессиональной деятельности. Это позволяет родителям помочь ребенку осознанно выбрать жизненный путь. 

Психологическая служба дает и рекомендации по развитию недостающих компонентов профессиональных способностей. Анализ результатов тестирования также помогает в выборе направления специализации в 10-11 классе. 

Результаты диагностики дают возможность родителям узнать многое о ребенке и помочь ему. Самому учащемуся такие данные позволят лучше узнать себя, понять свои сильные и слабые стороны, заняться самосовершенствованием, решать эмоциональные проблемы, возникающие в переходном возрасте, выявить причины учебных затруднений по различным предметам школьного цикла, получить рекомендации по из преодолению проблем и улучшению успеваемости. Кроме того, диагностика дает информацию о причинах проблем во взаимоотношениях с одноклассниками, учителями, родителями и способах их решения. 

6. Еще одна из возможных продуктивных форм работы с родителями, с нашей точки зрения, ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮШИЙ СЕМИНАР по вопросам развития и воспитания ребенка. О потребности в информации в этой области свидетельствуют длинные списки родителей, которые хотели бы участвовать в его работе. Но, когда объявляется реальная дата начала семинара, находятся неотложные дела, проблемы, занятость на работе, усталость и т.п. В результате посещают семинар 3-5 человек и, как правило, это родители наиболее благополучных детей. 

7. Одной из форм работы с родителями являются также ЦЕЛЕВЫЕ (ТЕМАТИЧЕСКИЕ) ЛЕКЦИИ, СЕМИНАРЫ. Это может быть лекция перед родительским собранием параллели на определенную тему, или лекция/семинар в классе на родительском собрании. 

Обычно темами встреч, в зависимости от возраста детей, выбираются особенности развития данного возраста, проблемы общения. 

